



# 通訊 第78期 2016年11月

香港尖沙咀柯士甸路22-26A號好兆年行504室

電話：2314 8942 傳真：2782 4891

電郵：[info@cornerstone.org.hk](mailto:info@cornerstone.org.hk)

網址：[www.cornerstone.org.hk](http://www.cornerstone.org.hk)



印刷品

[房角石協會](#)



和諧號速遞

## 夕陽工程・朝陽事業

10月、11月相繼在四川的江油及湖北的宜昌、荊州，參觀了一些由當地教會或私人開辦的長者院舍，以及有關服務的一個新項目。其中已在運營的兩所，空間不太大，沒什麼景觀，但總算是乾淨整潔沒有異味……這勾起了我不少回憶。

過去在香港，常到老人院、護老院、敬老院探訪長者。那些院舍有不同的規模及類型，最簡單可分類為政府辦理的或私營民辦的。前者的水平一般都很好，人手充足、設備完善、院舍寬敞又明亮。相較後者，質素極為參差，我見過一些非常惡劣的例子，留下極壞的印象——

其中一間院舍，一進門迎面撲來濃烈刺鼻的異味，那是夾雜著來自房子及舊床鋪的發霉味、源頭在人體的尿臊或排泄物臭味、還有不知是否來自處理不善的食物殘渣的酸餿味。最驚嚇的一次，在探訪時，見一員工提著一大桶被稱為「臭水」的廉價消毒藥水，逐一房間潑灑在地，然後用拖把馬虎地塗抹幾筆。立時它霸道的嗆人氣味將其他氣味都蓋過了，而房間內的老人家，因癱瘓、或孱弱、或被綁，全困在床上，就像在毒氣室中沒法逃離。還有觸目驚心的，是長者被剝奪尊嚴的景象——員工為利便替長者更換尿片或衣服，或純粹因為疏忽照顧，不少長者是衣衫不整地袒露著身體示眾。

這是該院舍早年時的情狀，及後我見證著它一步步地改善……這也可算是香港在長者照顧服務上，走過來的其中一個足印。

勞工及福利局局長張建宗在重陽節期間，在其網誌撰文說，社署現已增撥資源令所有新合約及現有合約院舍，在新合約下均提供「生命晚期照顧服務」，當中包括醫護照顧、心理支援和哀傷輔導、家庭支援及面對生命終結的準備等。令長者有尊嚴及平靜地面對死亡，亦可減輕長者及其家人的壓力。這可說是香港在長者整體服務上又一小步的進展。

近年，我們國家被形容是「未富先老」，人口老齡化速度加快，老年人口總數位居世界第一，因此養老服務的需求也激增。

2013年9月，國務院發佈了《關於加快發展養老服務業的若干意見》，這是繼《中國老齡事業發展“十二五”規劃》、《社會養老服務體系建設規劃》之後，一份極具指導性意義的政策文件。它提出到2020年要全面建成「功能完善、規範適度、覆蓋城鄉的養老服務體系」，形成以居家養老為基礎、社區服務為依托、機構照料為補充的社區綜合養老服務體系。

今年5月第五屆中國國際養老服務業博覽會在北京開幕。是次博覽會由民政部、全國老齡辦共同主辦。國內外200餘家涉及養老服務領域的政府部門，養老服務機構、品牌企業參展參會。民政部副部長高曉兵在會中指出，養老服務業不僅在應對人口老齡化、保障和改善民生方面發揮了重要作用，也日益成為擴大內需、增加就業、促進服務業發展、推動經濟轉型升級的重要動力。

總的而言，如何建設具中國特色、符合中國人養老習慣的養老服務體系，已成了地方政府及社會各界普遍關注的話題。國家也歡迎國內外養老服務領域各種新產品、新技術、新服務、新模式、新業態能在國家落地，從而提升養老服務水平。

長者服務可說是「夕陽工程」，又是「朝陽事業」。這也是中國教會可充份發揮的社會性功能，更是見證基督的愛的大好機遇。此其中，房角石又可如何貢獻一分力量？

黎嘉讓牧師（本會副總幹事）



10月中到訪四川江油市雙河敬老院



2017年1月2日  
**單車情繫赤子心香港站**  
為房角石社會服務事工籌款經費，回應中國社會的需要！  
查詢或報名：2314 8942  
[www.cornerstone.org.hk](http://www.cornerstone.org.hk)

### 取消郵寄通知

為了節省郵費開支及節約用紙，本會歡迎大家轉收電子版《通訊》。

若你有意改以電郵方式收取《通訊》，請將姓名、聯絡電話及電郵地址電郵至 [info@cornerstone.org.hk](mailto:info@cornerstone.org.hk)。謝謝！

本着耶穌基督的教導，以優質和專業的服務，關心中國的社群及教會，彰顯上帝的愛，提昇國民生命素質。



感謝神！今年房角石醫療基金步行籌款暨嘉年華2016的規模較過往龐大，並首次在數碼港商場舉行，在多方的支持及協助下，活動順利於10月29日圓滿舉行，超過500人參加。活動空前盛況，每張笑臉，每個感動深刻的回應，都讓我們喜出望外。

活動為本會特殊兒童復康項目籌募來年經費，以深化及擴展事工，特別是推動「關愛列車」外展服務。今年步行籌款獲數碼港全力贊助場地，特別加入嘉年華元素，除了精美的裝飾佈置及彩繪，在友好伙伴國際玩具品牌K's Kids的協助下，我們亦精心設計了攤位遊戲，讓參加者從遊戲中加深對特殊需要群體的認識，並且透過即時影片，更直接地了解本會所服侍的對象。而其中一個攤位更是二次創作再生勇士世豪所設計的應用程式，讓人知道特殊需要人士的潛能，傳遞本會服侍理念。



# 同心同行·走得

不論是男女老幼、普通參加者，還是來自耀能協會羅怡基學校家長小組、紅十字會瑪嘉烈戴麟趾學校及紅十字會甘迺迪中心的健傷小組，都十分投入參與各個遊戲，玩得不亦樂乎。義工們今年亦反應踴躍，共有超過50位來自香港理工大學物理治療系及香港大學言語及聽覺科學部的學生擔任義工，負責主持攤位、帶領傷健小組步行及協助餵食等。另外有約16位來自香港仔浸信會呂明才書院的學生參與，在互動交流之中重新認識特殊人士，由被動到主動，體會傷健共融的美好。

「關愛列車」外展服務計劃其中一個方向是回應中國其他地區的呼聲，走到更多地方接觸貧困腦癱個案及特別援助個案。10月下旬，本會安排了一位來自浙江杭州的腦癱女孩小芬來港接受手術，她與爸爸亦出席了是次活動，讓更多人了解項目的內容。

今年，我們感恩繼續得到各方友好單位的支持及協助！荔枝角靈糧堂親子歌詠團陣容鼎盛，場面熱鬧。另外由宣道會荃灣堂傳弦敬拜小組負責帶領詩歌敬拜，由基督少年軍160及264分隊、聖約翰救傷隊分別站崗維持秩序及提供救傷服務，讓活動得以安全順利進行。鴻福堂及蛋撻王分別贊助飲品及麵包，而616 Club及香港龍柏姊妹會則繼續分別贊助傷健同行小組的交通和午膳安排，以及製作精美甜點贈予傷健小組，讓大家滿載而歸。



## 需要力量的羊——北川羌族

參加過房角石四川醫療行程，一定會聽過甚至接觸過羌族。記得兩年前第一次出差，就是到四川。於首府成都下機後直接乘車往目的地江油市，途中經過北川縣，特別安排下車走一走新縣城市中心一條商業街。

北川縣是2008年汶川大地震的重災區，在地震中夷為平地，老縣城後來成了地震遺址博物館，所有醫療隊成員於探訪期間一定曾經到訪。同工從2008年踏入北川，見證着一片頽垣敗瓦在短暫的時間內變成眼前的高速公路和新市鎮，據說新縣城只花了年多的時間便建成，好讓人們盡快開始重過新的生活。

不過較少人知道，原來北川是中國唯一的羌族自治縣，這次地震對羌族人民及其文化帶來巨大的破壞。事實上，大地震震央汶川所在的阿壩藏族羌族自治州，以致鄰近的茂縣、理縣、綿陽市的北川縣、平武縣，是羌族主要的聚居地，故此地震後的羌族人口也受到一定的影響。據統計，地震帶走了一成



北川老縣城地震遺址

羌族人口，其總人口不足30萬，為了保存羌族的人口，據說政府更因此將部分別族人的身份劃為羌族人。



北川新縣城市中心商業街出口上的掛有巨型的羊圖騰

初到此地，我對這個曾經在中史課本上讀過的民族感到異常親切。下車以後，雖說是商業街，卻非常平靜，人不多，幾乎沒有買賣的叫嚷聲，只見幾個民居在街邊打麻將，是悠閒，還是在苦中作樂？腦海一閃而過的疑惑。穿梭於羌族的傳統建築物碉樓之間，頗有回到古代某某小城之感。走到其中一個街口，抬頭一看，是一個巨大的羊的圖騰，也就是羌族鮮明的標誌。後來再到四川，入村探訪時偶爾會見到有些房屋外牆掛有這圖騰，再加上石碉的建築，一看就可以判斷這是羌族人家。

「羊」是羌族的民族標記，是其吉祥物，他們的信仰和生活與羊都有密切相關，比如用羊祭祀天神，生活上吃的、穿的、用的都與羊有關。漢代文獻更以「牧羊人」來描述羌族。而原來在更早的文獻就已經有有關「羌」的記載，據歷史學家的考



建築高碉樓是羌族的傳統技藝，有四角、六角、八角幾種形式，高度在10至30米之間，用以禦敵和貯存糧食柴草。

# 更遠

## 傷健小組家長心聲：

- 孩子們今天都玩得很開心，地點又好又舒服，而且各義工姐姐對我們的小朋友及家庭都照顧周到，辛苦你們！特殊小朋友能參與活動更有意義，我希望明年更多家庭參加，支持房角石！
- 我們很開心，想不到一直需要他人幫助的孩子，今次也可以為更有需要的群體出一點力，我們會繼續支持此項事工！
- 孩子今天很開心，認識甚麼叫步行籌款，又懂得甚麼叫祈禱，獲益良多！
- 關愛列車很好呀，很多國內山區的腦癱兒童可以得到適時的治療，家庭負擔又可以減輕，最重要是有很優秀義工幫手。
- 很開心！真的沒想過小小力就可以幫助國內特殊兒童，尤其自己也有肢體殘障，同感會更大，下次有機會的話希望再參加！

## 義工同學心聲：

- 感謝房角石協會給我們這個學習機會！這是我第一次親身接觸腦癱學童，更是第一次進行餵食，初時很緊張，幸好家長很體諒，讓我全程負責，最後一切順利。
- 很開心有機會接觸許多的特殊需要小朋友，發現他們比想像中正面、快樂。
- 跟小朋友相處好開心，在家長身上也學到不少對腦癱小朋友的技巧，亦很感謝家長樂意分享，並且給我們機會餵食，今次真是一個好難得的機會，希望下次可以再參加。
- 與他們相處過程中可以分享快樂，更了解到他們的難處和需要。家長都很主動與我們分享他們跟兒女的經歷，讓我們獲益良多。

今年活動的主題「同心同行・走得更遠」是我們衷心的期許，項目籌款目標為HK\$200萬，根據活動當日初步估計，現時籌到約HK\$77萬，與目標仍相距遙遠，請大家繼續支持！

## 鍾文珊（本會傳訊及事工幹事）

證，古代羌族被稱為華夏先祖，神農氏、大禹均為古羌人。不過歷經多次的戰爭與遷徙，與當地原住民融合，羌族的內涵亦有所改變，甚至演變成其他民族，包括漢族、藏族、彝族。如今的羌族只是古西羌諸部落其中一支。

今天，對於這個承受了極大哀痛的地方及民族，盡快恢復日常生活，在新的地方重新開始，似乎是淡忘傷痛的途徑。正因為這復元速度之快，反而顯得有點突兀，令人生出說不出來、壓在心頭的傷感。民族文化一方面是他們賴以繼續生活下去實際可利用的資源，例如發展羌寨為景區；另一方面也是他們的精神力量，從網上看到有關北川新城開城典禮的報導，一位北川羌族民間藝術團團長這樣說：「羊是羌族同胞的圖騰，在羌族的民間傳說中，看似弱小的羊總是能憑藉著集體的團結，一次又一次地戰勝異類的攻擊。」話中感受到他們需要力量，而民族的歷史身份成為他們對自我的激勵。

而我，讀到這句的時候，只想：弱小的羊啊，願你們都找到保護他們生命的牧羊人，聽到他的聲音，安穩地跟隨他。

## 羌族小檔案

羌族人口約30萬，幾乎都是居於中國四川省。其宗教信仰停留在原始宗教的多神崇拜，羌族對白石情有獨鍾，以其「神聖而吉祥」，以白石來象徵神，築壇以白色為主。羌族人一般會在石碉房及碉樓上供奉5塊白石，象徵天、地、山、樹神。有一點值得留意，有傳教士比對過羌族與古以色列的文化，發現兩者在信仰及習俗上有很多相似點，包括建築、祭祀禮儀、祭司（羌族稱「釋比」）制度，甚至是語言，從而提出羌族是以色列後裔一說。



執事們參觀宣道會西環堂，並與桂柳事委主席及委員合影留念

## 廣西

■ 10位柳州教會的執事於10月20-24日來港交流，雖然行程受颱風影響，但一行人最後仍順利安排參觀香港教會，以及出席組長交流活動，求主讓他們能重整事奉的心態和靈性需要，並得到休息。



與當地信徒進行唱詩技巧工作坊，大家都很投入



許多畢業生聚首一堂，分享生活點滴，不亦樂乎

■ 11月2-7日大約10位義工出發探訪靖西教會，關心當地教會及農村信徒的狀況。此行期盼在教會與執事同工作更深入的小組交流活動，並嘗試為年青信徒舉辦家庭和婚姻溝通之道的講座，另外又與當地官員會面，加深他們對本會事工的認識。雖然有義工因病未能如期出發，但神仍然保守其他義工，並賜下能力和智慧，讓他們所分享的經歷和體會都能勉勵當地信徒。

■ 愈來愈多畢業生在深圳和廣州發展事業，求神賜福這些學生，願他們在社會中發揮正面的影響，用才能和智慧幫助社會上有需要的群體。

## 湖南

■ 10月初舉辦了湖南畢業營會，有16名香港義工及17名準畢業生出席。感恩營會各項安排包括交通等順利，盼望營會活動內容能使學生們有所啟發和受益，生命得造就。另外，也為本區現正受資助的同學們禱告，盼望他們珍惜上帝所賜的恩典，用心地學習，人生能活得有意義和有價值。



盼望畢業生同學踏入職場後能盡快適應，開放自己尋索人生方向

■ 10月初湖南聖經學校校長及同工來港交流，期間參觀了循道衛理教會，求神帶領他們能善用這次行程的得著，培訓及裝備神所喜悅及合用的時代工人。



湖南牧者與湯頌年牧師及盧龍光牧師合影

## 湖北

■ 本區於10月31日至11月3日舉行事委行程，目的是認識當地各方領袖，瞭解各區包括武漢、宜昌、荊州、監利的情況，同時建立關係，感謝神看顧保守整個行程取得良好果效。求神帶領湖北事委會的重組，能夠開展事工。



參觀當地教會

## 四川

■ 本月14-18日舉辦了四川醫療及探訪交流活動，有12位弟兄姊妹參加，感謝主保守行程順利，帶領參加者有美好的服侍和交流；將主的愛和祝福帶給每個探訪對象。求主繼續帶領我們在四川的服事，能夠關懷更有需要的群體。



義診及探訪當地信徒及居民

# 雲南

■ 11月12-17日有一探訪隊出發到雲南，求神保守各人路途平安，並且同心服侍，求神開參加者的心和眼，能夠看見並有智慧地回應當地的需要。雲南事委會現在處於財政不敷的情況，祈求神適時供應，願聖靈感動弟兄姊妹回應當下的需要，支援我們在雲南可以更好地服事。

# 醫療

## 湖北特殊兒童復康項目：

■ 感恩上月中秋節的活動順利開展和完成，家長和孩子們都很開心地與義工們一同歡度佳節，其在當中感受到愛和喜樂。求主讓我們的服事能夠繼續帶給他們希望與溫暖。除了香港的義工朋友，前線的項目同工亦與武漢當地教會合作，培訓其中的弟兄姊妹成為義工，求神幫助同工們能順利安排義工培訓。

■ 10月中旬，本項目所資助的1位腦癱兒童以及另外2位雲彩行動受助兒童在香港大學深圳醫院進行手術，並留在深圳約兩個月進行術後復康跟進。求神看顧孩子們順利地康復，更好地成長。



孩子完成手術後仍有一段關鍵時間需要進行復康訓練

■ 另外，隨著「關愛列車」外展服務的開展，本會安排來自杭州的九歲腦癱兒童小芬來港進行手術。感恩手術一切順利，現時暫時留港進行術後復康跟進，求神保守她早日康復，返回家鄉開始新生活。



不少義工輪流探訪小徐，為她慶祝生日，甚至與她到外邊遊玩

## 青海西寧醫療行程：

■ 10月9-13日第二次青海復康醫療行程平安順利，希望更多擁有復康專業的弟兄姊妹參與服侍，能夠持久長遠地祝福當地受長期病患煎熬的同胞。本會現時需要規劃明年行程安排。求神帶領與會成員同心合意尋求祂的帶領，使我們商討和規劃的都合神心意！



義工與當地病患兒童進行復康訓練



又指導當地的醫護人員

# 社會服務

■ 為社會服務事工籌募經費的「單車情繫赤子心2016」湖南站將於12月26-30日於岳陽舉行，感恩早前路線考察過程順利，求主保守整個籌備過程，特別是與各單位聯絡、交通上的安排，以及路面安全等。另外，香港站將於2017年1月2日舉行，現正接受報名，截止日期為12月16日。歡迎弟兄姊妹預留時間聯群結隊來參加，並盡早報名，以便安排。詳情可參閱後頁右上方海報。

# 其他

■ 本會董事會主席湯頌年牧師於11月上旬到南京參加第十二屆「基督教在當代中國的社會作用及其影響」研討會，深願此行湯牧師有豐富的收穫，並與與會人士有美好的交流。

■ 10月25日晚舉行了今年第五次雙月祈禱會，為房角石醫療事工禱告，雖然人數不多，但感恩其中有年輕及新的臉孔，他們用心獻上的禱告，必如香上達到主的面前，蒙主的垂聽。本會將於12月6日晚上舉辦今年最後一次雙月祈禱會，整理、回顧及前瞻事工發展，祈盼弟兄姊妹預留時間出席！

房角石協會雙月祈禱會  
日期：12月6日(星期二)  
時間：晚上7:30-9:00  
地點：宣道會希伯崙堂副堂  
(尖沙咀柯士甸路20號  
保發大廈一樓)

## 奉獻封

我願意：

- 成為房角石之友     成為房角石義工  
 邀請房角石的同工到本教會 / 機構 / 公司分享中國事工  
 為房角石協會及其中國事工禱告  
 定期收到房角石協會《通訊》(  電郵 /  郵寄 )  
 一次過 /  每月 奉獻支持房角石協會以下項目：  
 經常費 \$ \_\_\_\_\_  同工薪津 \$ \_\_\_\_\_  
 醫療事工 \$ \_\_\_\_\_  教育事工 \$ \_\_\_\_\_  
 社會服務 \$ \_\_\_\_\_  教會事工 \$ \_\_\_\_\_  
 援災工作 \$ \_\_\_\_\_  
 其他 (如特別指定地區、項目) \_\_\_\_\_ \$ \_\_\_\_\_

## 個人資料

先生  女士

英文姓名: \_\_\_\_\_ 中文姓名: \_\_\_\_\_

通訊地址: \_\_\_\_\_

聯絡電話: \_\_\_\_\_ 電郵: \_\_\_\_\_

## □ 網上信用卡捐款

請登入本會網頁 [www.cornerstone.org.hk](http://www.cornerstone.org.hk) 進行，可即時捐款或登記成為每月捐者，程序簡單安全。

## □ 直接存入銀行戶口

本會銀行帳號為恒生銀行 277-9-019591，請將收據副本連同姓名及聯絡電話，郵寄、傳真或電郵至房角石協會辦事處。

## □ 銀行每月自動轉賬

請於本會網頁下載「直接付款授權書」，填妥後郵寄、傳真或電郵至房角石協會辦事處。

## □ 支票一次性捐款

支票號碼: \_\_\_\_\_  
抬頭請寫「房角石協會有限公司」或「Cornerstone Association Ltd.」

## □ 信用卡捐款

VISA  MasterCard

房角石協會

信用卡號碼: \_\_\_\_\_

有效期至: \_\_\_\_\_

持卡人姓名: \_\_\_\_\_

信用卡簽發銀行: \_\_\_\_\_

每月捐款 本人現授權房角石協會有限公司由本人之信用卡帳戶內定期扣除上述之賬款，直至本人另行通知為止。本人同意此授權書於本人之信用卡有效期後及獲續發新卡時繼續生效，並毋須另行填寫授權書。

單次捐款 請於本人之信用卡帳戶內一次過扣除以上賬款。

持卡人簽署 (必須與信用卡簽名相符)

日期

(港幣100元或以上的捐款均可憑收據享有香港政府稅務扣減優惠。)

## 內部專用

開始日期: \_\_\_\_\_

終止日期及原因: \_\_\_\_\_

經手人: \_\_\_\_\_ 處理日期: \_\_\_\_\_

## 收集個人資料聲明：

\* 閣下提供本會的個人資料，只會用於發本會通訊、活動和課程資訊，以及開立收據、招募、宣傳推廣及邀請、籌款、收集意見等有關用途。

\* 根據《個人資料（私隱）條例》，閣下有權要求查閱及改正本會所持閣下的個人資料。

## 使用個人資料同意書：

本人 \* 同意 / 不同意房角石協會使用所持的本人的個人資料（包括姓名、電話號碼、傳真號碼、電郵地址、郵寄地址、所屬教會/機構資料等）於發本會通訊、活動和課程資訊，以及開立收據、招募、宣傳推廣及邀請、籌款、收集意見等相關訊息。

(\*請刪去不適用者)

簽名: \_\_\_\_\_ 日期: \_\_\_\_\_

多謝 您 的支持

本著耶穌基督的教導，以優質和專業的服務，關心中國的社群和教會，彰顯上帝的愛，提高國民生命素質。

傳遞愛心，豐富生命



關愛中國，服侍同胞

主辦單位：房角石協會  
Cornerstone Association

# 單車情繫赤子心

## 香港站 2017年1月2日

### 單車籌款

**香港站**

日期：2017年1月2日（上午9時至下午4時）

活動內容：上午單車籌款、下午燒烤及遊戲

對象：16歲或以上人士（16歲以下須由監護人陪同）

名額：150名（先到先得，以收到報名表、報名費為準）

報名費：HK\$300（學生HK\$150，包括租用單車、燒烤及保險之費用）

籌款額：HK\$2000或以上（學生HK\$1000或以上）

單車路線：大圍至大尾督（集合地點稍後通知）

截止報名日期：2016年12月15日

捐款繳交日期：2017年1月10日

身體力行關懷內地弱小，付出力氣、汗水祝福他人！

全力支持：  
活動查詢：2314 8942  
HUNG FOOK TONG

## 財政報告

二零一六年一至九月份

	收入 HK\$	支出 HK\$	結餘/(不敷) HK\$
<b>事工項目收支</b> (註 1)			
教會事工	1,051,511.55	(750,673.36)	300,838.19
教育事工 (註 2)	2,969,063.98	(3,150,780.26)	(181,716.28)
醫療事工	899,518.76	(1,255,861.36)	(356,342.60)
社會服務	310,479.89	(520,544.80)	(210,064.91)
援災	728,401.90	(505,339.43)	223,062.47
其他 (註 3)	2,312,492.50	(1,935,179.78)	377,312.72
<b>經常費收支</b>			
經常費收入	1,835,429.56		
同工薪津及福利		(2,843,281.39)	
租金及辦公室開支		(674,353.95)	(1,682,205.78)
事工及經常費合共	10,106,898.14	(11,636,014.33)	(1,529,116.19)

註 1：收入包括由個別教會奉獻指定事工項目之「專用款」。

註 2：教育事工需要籌募足夠儲備以於每個新學期開始時一起發放助學款。

註 3：包括各地區事工運作行政及探訪交流行程。

房角石協會有限公司  
Cornerstone Association Ltd.

香港尖沙咀柯士甸路22-26A號  
好兆年行504室

電話：(852) 2314 8942 傳真：(852) 2782 4891

電郵：info@cornerstone.org.hk

網頁：[www.cornerstone.org.hk](http://www.cornerstone.org.hk)



請貼郵票



一紙寄情



各位房角石的朋友們：

我的外孫女小Y出生在武漢市的一個工薪階層的家庭裡，雖然不是很富有，但一家人的生活過的還比較平靜和舒適。

2012年一個清晨，一個新的小生命在這個家誕生了，全家老少都為這個新生命的到來感到高興。可是就在小孩出生後幾天，醫生在檢查時說：「這孩子的長相好像唐寶寶(編按：唐氏綜合症)。」孩子的爸爸聽了很生氣，根本不相信醫生的話，要不是有人勸阻，還差點和醫生吵了起來。我們原來的興奮多少也因醫生的話蒙上了一層陰影。然而，小Y三個月大時所做的健康檢查的結果驗證了這醫生所說的話。

後來在武漢見到小Y，只見她軟綿綿的趴在她爸爸的肩頭上，整個後腦是扁平的，雙眼發呆，沒有任何神態表情，任我怎麼叫她，都沒有絲毫反應。我的淚水情不自禁地流，心有不甘地問老天：為什麼這樣的事情會發生在我們身上？

這個家從此沒有了往日的笑聲和歡樂，一家人面臨著巨大的痛苦和壓力。我也只能把淚水藏在心裡，一邊安慰兒女，一邊專心照顧小Y。但其實我內心很脆弱，每當孩子們去上班時，我就會獨自抱著小Y落淚——我真的不知道以後的路該怎樣走？我該怎樣面對自己懷裡的孩子，面對社會和自己的親朋好友？那個時候我幾乎不帶小Y外出，整日關在家裡不出門。

記得在一個春暖花開的日子，我鼓起勇氣抱著小Y在社區裡走走。我遠遠看著其他孩子和爺爺、奶奶們開心地在玩耍，我不敢融入那個群體，只能和小Y坐在小道邊的椅子上。人們經過時都會用異樣的眼神看著我們，甚至有的已經走了一段距離，還會再回頭看上一眼，我感覺到他們在竊竊私語談論我們，我的心很痛很難受。這一切讓我坐立不安，想要慌亂地逃離那些異樣的目光。那段時間大部分都是在眼淚中度過的。漸漸地我明白眼淚洗不去心靈的痛苦，也改變不了眼前的事實，只有勇敢地去面對，才是唯一的出路。我開始慢慢轉變心態，試著去安慰孩子們，希望能用行動轉變他們的思想。我按著康復訓練書籍所教的，每天堅持不斷地給小Y做訓練。由於自己的能力有限，加上設施的限制，對於她的體能訓練，我們顯得無能為力。走訪了多家康復中心後，最終決定到湖北省殘疾人康復中心來做訓練。

我們在2014年2月來到康復中心，正好房角石跟殘聯合作開辦了引導式教育班，就在當年的5月小Y就成了引導式教育班第一批學員。記得剛來的時候，小Y連爬都不會，更不用說其他的。後來在老師們精心輔導和幫助下，她漸漸地能爬、能站、甚至獨立行走，還活蹦亂跳、開口與人溝通，非常可愛。看到她體能上的改善，也基本上能與我們正常交流，我們由衷的感到欣慰和高興，對於她的未來，我們也更有信心。可以說，房角石跟殘聯合作開辦的引導式教育班對我們這樣的家庭而言，無疑是一個福音。在這裡，孩子們能得到良好的康復訓練和教育，還能得到許多房角石義工們的關愛，真是一個愛的天堂。

經常會有一些房角石義工及愛心人士為我們帶來許多的關愛，他們和孩子們一起玩耍、遊戲、歌唱，讓每個孩子在歡樂中進步，在愛中成長。義工朋友們也給家長很多意外的收穫——傳遞正能量、舉辦講座，分享養育孩子的酸甜苦辣。他們把愛留在了我們每個人的心裡。

現在因為沒有了之前的顧慮和壓力，不再在乎別人的眼神，我會帶著小Y到處去玩，讓她去接觸更多小朋友，也會帶她去朋友家玩了。

小Y的康復之路還很長，只願她慢慢進步和成長，我們會盡最大的努力來協助她，希望她以後能生活得開心。我相信只要用我們的愛心、耐心和信心，以及堅持不懈的努力，孩子是有希望的。最後再次感謝房角石所有的愛心人士及康復中心每位老師的辛苦付出，是你們的愛鑄造了孩子美好的明天，謝謝！

小Y外婆

(後記：在外婆堅持不懈的努力下，小Y接受了引導式教育體系密集及適切的訓練，體能及智能都有很大進步，現時已於普通幼稚園上學。外婆會定期帶小Y到中心讓同工及老師評估，給予她復康訓練的意見，好讓他們能在家中進行訓練。)

## 房角石協會董事會成員

主席：湯頌年

副主席：簡耀堂

董事：鍾尚甘、許金根、潘士達、楊君武、阮成國、

郭瑞榮、鄒德根、畢德富、鍾煥璋、潘達文、

易嘉廉、許振武、彭秋芬、陳茹九、潘國賢

義務總幹事：簡耀堂

副總幹事：黎嘉讓

義務核數師：吳孫劉會計師事務所

同工：張艷艷、關彰義、連碧霞、蘇詠雅、翁傑剛、

鄧英娥、江履妮、周秀琼、余美貞、鍾文珊、

朱少珍、黃小玲

 房角石協會  
Cornerstone Association

通訊第78期

出版：房角石協會有限公司

督印：湯頌年